

泉州市第二中心小学小记者走进泉州华侨历史博物馆

自制“福”字挂饰 把福气带回家

近日,泉州市第二中心小学小记者走进泉州华侨历史博物馆,参加“泥好,2024!”DIY黏土“福”字挂饰制作活动。

一开场,讲解员向小记者介绍了“福”文化、龙在传统文化中的含义,并比较了东南亚华侨过春节与国内过春节的异同。在DIY黏土“福”字挂饰的制作环节,大家充分发挥想象力和创造力,用彩泥、卡纸和中国结等材料,制作出了色彩丰富、各式各样的“福”字挂饰。活动结束后,大家兴高采烈地把“福气”带回家,脸上洋溢着自豪和喜悦。

此次活动,让小记者们对新春佳节挂“福”贴“福”这一习俗有了更深入的了解,也让小记者们更加热爱中华传统文化。

■融媒体记者 林婷瑜 文/图

★巧手做“福龙”

□小记者 李睿城(泉州市第二中心小学三年级)

在讲解员的介绍中,我们了解了东南亚国家的一些春节习俗,有的到别人家里做客,会送上门四个桔子,然后自己拿回来两个,寓意“大吉大利”;有的会吃“捞生”,寓意“越升越高”;有的则跟我们一样会贴春联、挂灯笼。

随后,我们开始做“福”字啦。古代诗人陆游写道“灯前小草写桃符”,而今天我要“桌前黏

土做福饰”——做龙年“福”字挂件。我先把红色彩泥搓成圆条,按在卡纸上,摆成一个“示”字旁,我还给它添上眼睛和嘴巴。接着,我用黄色彩泥做两个龙角当成“一”,用蓝色彩泥做了一个瞪着眼、甩着胡须的龙脸当成“口”,最后我做出“田”字和“2024”按在卡纸上,一只栩栩如生的“福龙”就跃然纸上了。你看它正在向我摇头晃脑呢!

活动结束后,我们拿着自己的“福”字合影留念。一张张笑脸,一阵阵欢呼,一个个“福”字藏着我们对新年的期盼和祝



福。 (指导老师:王雪珍)

★过年风俗大不同

□小记者 陈恩琪(泉州市第二中心小学五年级)

活动中,我们了解到东南亚部分国家的过年风俗,印度尼西亚在过年时会挂灯笼、中国结;马来西亚会在过年时大扫除,寓意“除旧迎新”,还会吃“七彩捞生”(它是由生鱼片、白萝卜丝和红萝卜丝等材料做成),家庭成员们通过“捞生”仪式传递祝福;而泰国在大年初一,拜访亲戚时要送四

个桔子,对方会留下两个,象征将祝福送回给主人。虽然每个国家庆祝春节的方式各有其独特之处,但都充满了欢庆气氛和传统色彩。

“福”字是中国文化的一个重要符号,凝聚了人们对美好生活的向往和祈愿。我们开始动手捏“福”字了,首先用铅笔设计图案,将彩泥经过捏、揉、搓、压,完全嵌入图案中。“福”字与彩泥结合,更赋予了它新的生命与意义,当一个完整的“福”字呈现在眼前,我感受到动手实践所带来的快乐与成就感。 (指导老师:杜婷婷)

洛江区马甲第二中心小学小记者走进洛江区图书馆

体验非遗魅力 “剪出”美好祝愿

近日,洛江区马甲第二中心小学小记者走进洛江区图书馆,参加“春节里的中国剪纸”主题活动。非遗剪纸手艺人周婷婷老师用生动有趣的语言为大家介绍了剪纸的历史渊源、艺术特点及其在春节中的特殊意义。在有趣的互动问答过程中,小记者们对剪纸艺术有了更为深入的了解。

随后,周老师手把手地指导小记者们如何使用剪刀和纸张进行创作。在她的鼓励下,小记者们发挥想象力,创作出了一张张精美的剪纸作品。窗花、“福”字、生肖……每一张剪纸都寄托着小记者们对新年的美好祝愿。

■融媒体记者 林婷瑜 通讯员 郑胜男 文/图

★剪窗花迎新春

□小记者 杜浩铭(洛江区马甲第二中心小学四年级)

由简到难,周老师先教我们剪心形,而后给我们每人发了两张画好了轮廓的红纸,一张是“春”字,另一张是“龙头”图。我先剪“春”字,“春”字有很多横,剪起来绕来绕去的,我费了九牛二虎之力才剪完,展开一看,一个“春”字生机盎然。“龙头”就更难剪了,我手都剪麻了才剪了一半。我看了眼别人,发现他们都快剪完了,我的好胜心一下子被

激起来了,加快速度也完成了。最后,我们把剪纸作品粘在年历画轴的空白处,做成一卷独特的新年剪纸年历画轴。

通过这次活动,我学习了剪纸这一传统技艺,深刻感受到了“剪窗花迎新春”这一具有春节特色的风俗,加深了对传统文化的认识。 (指导老师:蔡培佳)

★剪纸扮靓我的家

□小记者 杜骊媛(洛江区马甲第二中心小学四年级)

剪纸是什么?如何剪出好的作品?一开场,周老师为我们娓

娓道来,让我们对剪纸的起源和艺术技巧有了初步的了解。随后,我们在老师的指导下,运用剪刀和红纸,尝试叠纸、剪样,动手制作属于自己的“艺术品”。不一会儿,一条活灵活现的“龙”诞生了,我心里乐开了花。回家后,我把这一剪纸作品挂在了家里最显眼的地方,它瞬间扮靓了我的家,更重要的是它还寄托着我辞旧迎新、接福纳祥的愿望。

★感受剪纸魅力

□小记者 林子洋(洛江区马甲第二中心小学三年级)



小记者们用剪刀“剪出”美好祝愿

我们对剪纸并不陌生,可是剪窗花还是第一次。在周老师的指导下,我们将纸对折,灵巧的小手拿起剪刀顺着边缘,全神贯注地剪着,随着咔嚓咔嚓的声音,在剪刀一开一合间,烦琐的“春”字和“龙头”图就新鲜出炉了。

当我们把这些字张贴在年历画轴上,就形成了一幅令人赏心悦目的作品,我们脸上都绽放出灿烂的笑容。通过这次活动,我感受到了剪纸的独特魅力,未来我还想继续学习剪纸艺术,传承这一令人自豪的民族文化。

(指导老师:刘慧敏)